

今天是世界读书日,让我们一起走近4名全民阅读推广人——

与书同行,他们播撒书香种子

4月23日是第30个世界读书日。近年来,“书香南通”建设取得不菲成绩,这背后离不开众多全民阅读推广人的无私奉献和不懈努力。今天,让我们一起走近4名在书页间播撒书香种子的“阅读推广人”,倾听他们的阅读故事,感受他们的“悦读”人生。

包志鑫:

为孩子种下“悦”读种子



“通过亲子阅读,我们累计影响了通城8000多个家庭”“先后提供送书上门服务10万余次”“荣获‘江苏省全民阅读十佳推广机构’称号”……南通老约翰绘本馆负责人包志鑫盘点自己从业13年的“战绩”十分开心。

在老约翰绘本馆宽敞明亮的活动室里,南通市首批阅读推广人包志鑫聊起自己参与阅读推广的故事。老约翰绘本馆诞生于2012年,是通城第一家绘本馆。“那一年,我为了给儿子做早教买了许多绘本。后来我到深圳考察,才发现与孩子打交道是自己最喜

欢的事,于是开起了绘本馆。”

今年49岁的包志鑫看起来比实际年龄要年轻,他笑着解释:“也许是心态使然吧,我忙碌的是自己喜欢做的事情。”风风雨雨13年,老约翰绘本馆藏书由最初的2000册发展到现在的3万多册,影响了数千个家庭。

包志鑫随手点开自己的朋友圈:开展亲子阅读故事会、举行情景剧表演、送绘本故事进学校进社区……“要推进全民阅读,光有书籍还不够,还要以活动来引领。”包志鑫说。正在参加亲子阅读活动的学生家长卢成程对此强烈认同:“这里的活动多,孩子们都喜欢参与。”

除了亲子阅读这一特色外,老约翰绘本馆还以经典作品读书分享会、二十四节气非遗阅读推广等活动吸引成年市民的参与。

“每一个抬头仰望的梦,都是从低头看一本书开始的。”在采访结束前,包志鑫用这句话与众多大小读者共勉,同时呼吁更多市民参与到全民阅读中来。

本报记者孟祥华

包丽:

为爱发电传播江海文化

“在这快速发展的社会,养成阅读的生活方式很重要。”一见到记者,观照“韬奋书房”负责人包丽就快言快语,透露着一腔对阅读的喜爱。

用“腹有诗书气自华”形容包丽最为贴切。当文字注入灵魂,气质自然水到渠成。“阅读就是与自己对话,能内观自己,找回自身能量,更好地提升自己。”包丽说自己就是阅读的受益者,她经营着一家茶工坊,那里专门开辟了一方阅读空间,命名为“韬奋书房”。

作为“话说南通”项目发起人之一,这些年,包丽一直致力于江海文化的推广,每月举办一场公益性质的读书分享会。

提到令她印象最深的一次,包丽言语动容:“那是一场关于南通土布文化的分享会,《南通土布》的作者姜平,一位九十多岁的老人,从如皋赶到南通市区,还特意带来白蒲茶干分享给大家,以这样质朴又暖心的方式支持活动。那一刻,我更坚定了初心。”

书房经常邀请有情怀的老人讲述南通的人文风物,通过分享去触摸这座城市深厚的文化底蕴,台下的年轻



人沉浸其中,眼神里满是对家乡文化的好奇与探索。包丽说,她愿以文化和读书为媒介,做生活方式的引领者。

“不能让传统文化失传,要让它在新时代焕发光彩。”包丽表示,“今年,我们精心准备的二十四节气系列读书会深受大家喜爱,每次活动看到大家的热情,我就觉得所有付出都值得。”

眼下,包丽正在筹备“谷雨”读书会。“阅读的力量是无穷的,我愿意用自己的微光照亮别人,让更多人投身文化传承之中!”包丽说得非常坚定。

本报记者陆杨

成然:

多维度呈现文字的魅力



从2020年组织读书会到现在,帆书读书会(南通)主理人成然感触很多。

“我以前是做教育培训的,2020年组织宝爸宝妈做了一次读书会,分享育儿方面的书籍。渐渐地,我们开始分享沟通类、心理学的书,甚至人文历史类的书。”做了两年后,读书会吸引更多的人参与到阅读中来。成然说:“于是,我们决定创新打造一个融合性的读书会,通过视觉、听觉、体感等多维度呈现文字的魅力。”

帆书读书会(南通)在阅读推广活动中尝试把阅读和音乐相融

合,阅读中加入古典吉他、民谣吉他、阿卡贝拉等音乐表现形式,文字就具有了跳跃性和悦动性。读书会还把阅读和剧本放一起,把《红楼梦》等改编成戏剧去演绎。“下一步,我们打算把阅读和美食结合,因为有很多描写美食与人间烟火的书籍值得我们去探索。”

目前,帆书读书会(南通)的书友已经有3000多名。每个季度会有一次千人左右的大型阅读推广活动,每个星期也会组织一次小型的阅读推广活动。成然希望通过年轻人来带动整个社会的阅读氛围。随着和政府相关部门合作,相继举办了梁晓声、毕飞宇等文学大家的阅读推广活动,帆书读书会(南通)在出版圈子中也小有名气,成然很高兴看到这种改变:“随着活动办得越来越多,名气渐渐打出去了,南通的阅读氛围越来越浓,渐渐被全国的出版社注意到,以后会有越来越多的大家来到南通,将更进一步带火南通的阅读氛围。”

本报记者高磊

梁玉洁:

营造有“知”有味社区

上周日,“梁老师”友邻服务社负责人梁玉洁在崇川区永兴街道永兴花苑社区举办了一场“布上生威,书中见岳”阅读分享会,吸引了众多附近爱读书的居民。

年近五旬的梁玉洁曾在大学工作了10年,在校期间当过志愿者,为社区做过公益讲座。2007年开始,她专注于在社区开展阅读活动;2024年,她当选为第二批崇川区全民阅读推广人。“书犹药,善读之可以医愚”,这是梁玉洁最喜欢的一句话。她喜欢通过阅读感悟人生,寻找与自己经历相契合的文字。

作为“阅读推广人”,梁玉洁至今已在社区举办了数百场阅读推广活动。梁玉洁认为,成功的阅读推广工作离不开精心的书籍选择和活动设计。由于受众多为社区居民,在策划活动时,她充分考虑居民的需求和兴趣,坚持不懈地推动“阅读+”活动,将阅读与手工、体验等多种形式结合,使参与活动的老人、孩子在享受乐趣的同时,培养良好的阅读习惯,提升认知和技能,从而得以成长。

在阅读推广过程中,有位老人深深触动了梁玉洁。在龙湖社



区,居民张奶奶因抑郁而与外界隔绝。在朋友的鼓励下,她参加了梁玉洁的“阅读+手工”活动。第一次上课后,她便场场都早到,仔细聆听。课程结束时,老人含着泪说:

“梁老师,谢谢你,我本来很郁闷的,但上你的课,能够跟大家一起交流,学一些知识和技能,感觉特别充实快乐……”这件事让梁玉洁意识到阅读不仅仅是知识的传递,更是心灵的滋养和情感的交流。

“阅读是每一个人都可以参与的旅程,我希望通过自己的努力,让更多的人参与阅读,在书籍的陪伴中找到快乐和成长的力量。”梁玉洁说。

本报记者李维